

другими бѣдствіями, можетъ наказать насъ страшно и справедливо по грѣхамъ нашимъ.

Я, вашъ пастырь, прошу и умоляю васъ: опомнитесь и оставьте все это.... Покиньте также старыя языческія обычаи завиванія вѣнковъ. Вспомните, что вы христіане, а не язычники. Если вы встрѣтили праздникъ по-христіански, то и проведите его также по-христіански. Аминь.

Священникъ Алексѣй Одинцовъ.

---

## Хлыстовскій юродивый Демидъ.

31 января с. г. я съ зольскимъ священникомъ Капитономъ Лавровымъ, по дорогѣ изъ ст. Марьинской въ Старопавловскую, рѣшилъ посѣтить извѣстнаго въ округѣ юродиваго Демида, нашедшаго себѣ пріютъ на правой сторонѣ дороги въ верстѣ разстоянія отъ ст. Марьинской. Хлыстовскій юродивый Демидъ — казакъ изъ ст. Марьинской, наложившій на себя юродство въ двадцатилѣтнемъ возрастѣ и тѣмъ избавившійся отъ воинской повинности. Чтобы юродство его было признано дѣйствительнымъ, онъ сталъ болтать несвязныя оскорбительныя для лицъ и религіи рѣчи. Такіе поступки Демида убѣдили всѣхъ старичниковъ въ его безуміи, и они махнули на Демида рукой: „дуракъ! За что на него гнѣваться, если онъ оскорбляетъ когонибудь или даже вѣру. Значитъ, Богъ не далъ ему разума знать, что это грѣхъ!“ Такое понятіе о Демидѣ крѣпко держится въ ст. Марьинской и теперь. Демидъ же не ограничилъ своего юродства оскорбленіями: онъ вблизи дороги на Старопавловскую вырылъ себѣ въ землѣ гнѣздо, обвелъ его съ трехъ сторонъ широкою и глубокою канавою (четвертая сторона представляла обрывъ къ руслу рѣки Малки), поселился въ немъ и живетъ тамъ около 30-ти лѣтъ. Демидъ изумляетъ всѣхъ своею суровою жизнью, и дѣйствительно, жизнь его такъ сурова, что скорѣе напоминаетъ собой жизнь звѣря. Пещера Демида — просто берлога съ узкимъ входомъ не больше квадратнаго аршина; изъ главной пещеры идутъ въ стороны еще двѣ ямы такого размѣра, что въ нихъ едва только можно пролѣзть челобѣку; глубина одной до 2-хъ арш., а другой болѣе 3-хъ.

аршинъ. Въ этомъ отдѣленіи лежатъ обмяля (кострика) изъ льняного волокна; въ немъ заключается все достояніе Демида. Надъ входомъ въ пещеру стоитъ шалашъ изъ перегнившихъ объѣдковъ сѣна и соломы, въ которомъ можно только сидѣть. Здѣсь мы нашли на треножникѣ котелокъ, съ грязной изъ растопленного снѣга водой,—это Демидова кухня, а котелокъ единственная кухонная утварь. Самъ Демида на видъ имѣетъ за 50 лѣтъ, сухой, средняго роста, съ стриженными головой, бородой и усами, сѣдой, вѣрнѣй, бодрый; говоритъ онъ крикливо съ напряженіемъ, какъ будто его слушаютъ тысячи людей.

Подѣхавъ къ сему гнѣзду, мы прежде всего стали искать входъ въ него, но входа не оказалось. О. Капитонъ перескочилъ канаву и, подойдя къ дымившейся берлогѣ Демида (подъ котломъ курился наземь), сказалъ: „здравствуй, Демида! Дай доску перейти къ тебѣ“. На эти слова изъ берлоги послышился крикъ: „Кто тамъ таскается? Добрые люди тутъ не ходятъ!“ — „Дай доску!“ повторилъ о. Капитонъ. — „Что я Пилать съ огнемъ и мечемъ—что ли? закричалъ въ отвѣтъ Демида. Я знаю, что это слово значить: „дай доску?!“ Это загадка: имѣя огненный мечъ, можно имъ разсѣкать цѣлое тѣло на доски. Я не Пилать... Ты Пилать! Тебѣ доски нужны!“<sup>1)</sup>...

Во время этихъ переговоровъ я спустился въ грязную канаву и съ помощью кучера вылѣзъ на площадь гнѣзда Демидова. Когда Демида увидѣлъ, что въ его трущобу пробралось четверо посѣтителей,<sup>2)</sup> сталъ заливаться смѣхомъ и городить чушь, что онъ здѣсь съ Богомъ бесѣдуетъ и когда въ бесѣдѣ вздохнетъ, то мѣсто это огнемъ загорается, трясется и гремятъ грома; что только ради его—праведника міръ существуетъ, хотя о мірѣ онъ и не заботится, а въ особенности о женщинахъ,—ему нѣтъ нужды до нихъ: пусть онѣ сейчасъ всѣ повыдохнутъ и пр.... На эти бредни о. Капитонъ сказалъ Демиду: „Вотъ, что Демида! ты дурака передъ нами не строй, а показывай—ка ловушку, которою ты дурь<sup>3)</sup> ловишь“... Демида въ отвѣтъ дико засмѣялся, продолжая что-то

<sup>1)</sup> Священника К. Лаврова считаютъ гонителемъ святыхъ (т. е. хлыстовъ) и распинателемъ. Не это ли имѣлъ въ виду и Демида, назвавъ его «Ты Пилать?».

<sup>2)</sup> Съ нами здѣсь былъ еще случайный спутникъ, нѣкто Друлевъ.

<sup>3)</sup> У Демида особенно много поклонницъ.

болтать объ огненныхъ словахъ и мечахъ. Тогда о. Капитонъ подошелъ къ кучь объѣдковъ, находившихся въ другомъ концѣ гнѣзда; здѣсь оказался входъ, и тутъ же виднѣлись вырытыя въ землѣ ямы въ родѣ закрововъ. При первой попыткѣ о. Капитона влѣзть въ найденный входъ Демидъ сталъ кричать: „не ходите туда! Упадете, провалитесь!..“ Друлевъ вынулъ изъ сагъ-вояжа восковую свѣчу, зажегъ ее и передалъ о. Капитону, который и сталъ изслѣдовать вторую берлогу Демида. Въ этой берлогѣ, какъ только спустишься изъ входа на аршинъ глубины, есть площадка аршина въ два длины и въ аршинъ ширины. На этой площадкѣ по срединѣ находится круглая дыра въ діаметрѣ четверти три, которая въ темнотѣ не видна. Провалившійся въ дыру попадаетъ въ пещеру аршина въ два ширины, до трехъ длины и до двухъ высоты. Въ эту пещеру Демидъ ловить женщинъ, по его объясненію, для того, чтобы старыя къ нему больше не ходили, а молодыя узнали силу его огненной молитвы. Есть слухи, что въ этой ловушкѣ часто доходило дѣло и до насилія. Но, вѣроятно, давно уже никто не попадался въ ловушку: она обазалась отъ верха до низу затканною паутиной такъ, что о. Капитону потребовалъ трость, чтобы очистить ее, затѣмъ уже онъ могъ спуститься въ пещеру для осмотра, а мы осматривали ее черезъ дыру. Когда о. Капитонъ вылѣзъ изъ ловушки, то Демидъ началъ говорить, что у него тутъ есть такія пещеры, въ которыхъ помѣщаются цѣлые одоньи хлѣба, и къ нимъ проведены такіе входы, что по нимъ никакой звѣрь не прорыскивалъ. Мы велѣли показать эти входы и пещеры. Демидъ показалъ обвалившуюся яму и еще другой входъ, въ который вслѣдствіе грязи нельзя было спуститься, такъ какъ при спускѣ по скользкой грязи легко можно было сорваться и упасть въ обрывъ саженой въ пять глубины, а потому Демидовы пещеры съ одоньями хлѣба, какъ онъ говорилъ, остались нами не изслѣдованы.—На шеѣ Демида висѣлъ мѣдный грудной крестикъ. Предложено было ему объяснить, зачѣмъ онъ носить крестъ? Демидъ сказалъ: „это, дядиньки, я ношу для того, что всякіе ко мнѣ приходятъ люди, —и крещенные и не крещенные, такъ это я ношу для крещенныхъ“. Еще спросили его, молится ли онъ предъ иконами? Тутъ Демидъ испустилъ цѣлый потокъ кощунственной брани, что иконы — блудники, лицемѣры, злые люди,

разбойники, ненавистники и проч... Друлевъ задалъ Демиду послѣдній вопросъ: какъ онъ изображаетъ на себѣ крестное знаменіе? Демидъ въ отвѣтъ вскрикнулъ: „я еще не дошелъ до такой глупости, чтобы молиться Богу, мотая головою и рукою, какъ лошадь хвостомъ.... Я молюсь такъ (при этомъ онъ вытянулся въ струнку, туго сжалъ кулаки, и поднялъ лицо къ небу): какъ вздохну къ Творцу неба и земли, такъ вся земля огнемъ загорится, затрясется и громы загремятъ!“

Когда мы стали уходить отъ Демида, то о. Капитонъ перешелъ канаву тѣмъ же способомъ, какъ и прежде; а мнѣ Демидъ предложилъ свои услуги: влѣзь въ канаву, помогъ мнѣ спуститься въ нее и, вылѣзши самъ, вытащилъ и меня; также и Друлевъ перешелъ съ помощью кучера. Когда мы сѣли въ тарантасъ, Демидъ напутствовалъ насъ благопожеланіями, конечно, въ своемъ духѣ: „Богъ вамъ дастъ огненный мечъ, вы имъ будете сѣчь и разсѣкать на всѣ стороны“. При этомъ онъ махалъ палкою на сѣверъ, югъ, востокъ и западъ, приговаривая: „и такъ и сякъ.“

Изъ всего видѣннаго въ гнѣздѣ Демида—эго нечеловѣческаго образа жизни, его кощунственной болтовни—получается такой выводъ: этотъ уважаемый въ той мѣстности юродивый одинъ причиняетъ вредъ православію больше всѣхъ вмѣстѣ взятыхъ марьинскихъ хлыстовъ. За образъ жизни на него смотрятъ, какъ на святого; слова его считаютъ пророческими предсказаніями, хотя въ нихъ ясно проводятся мысли враждебныя православнои вѣрѣ и церкви; на примѣръ, по отзыву мѣстнаго священника, Демидъ въ богослужебныя церковныя бесѣды называетъ пропагандою; проповѣди—пустяками; исполненіе долга христіанскаго—исповѣдь и св. причастіе—глупостью\*), а при насъ онъ такъ кощунственно говорилъ объ иконахъ, крестномъ знаменіи и поклонахъ....

Вотъ какое сокровище есть въ приходѣ Марьинской станицы, около тридцати лѣтъ его существованія нигдѣмъ изъ православныхъ, при всей

---

\*) Свящ. В. Орлинскій спросилъ Демида, почему онъ не исповѣдывается и не причащается? На это Демидъ отвѣтилъ: «у васъ и безъ меня есть еще много дураковъ».

вредности его, до сихъ поръ незамѣченное! Не ему ли обязана Марьинская станица процвѣтаніемъ хлыстовства и того, что ее стали поѣщать живые лжехристы съ язвами отъ гвоздей на рукахъ и ногахъ и отъ терноваго вѣнца на головѣ?

Священникъ К. Папшевъ.

---

## Поѣздка на Новый Аѳонъ.

(Замѣтки паломника—терца).

Прочитанная мною интересная книга „Абхазія и въ ней Ново-Аѳонскій Симоно-Кананитскій монастырь“ произвела на меня до того сильное впечатлѣніе, что я, по соображенію съ наличностью благоприятныхъ обстоятельствъ, рѣшился предпринять поѣздку въ Абхазію съ цѣлью посѣщенія ея прелестнаго уголка у впаденія въ Черное море рѣки Псыртси, — Ново-Аѳонскаго Симоно-Кананитскаго монастыря.

Прибывъ въ Новороссійскъ по желѣзной дорогѣ, 9-го іюня 1894 г. я сѣлъ на почтово-пассажирскій пароходъ Русскаго Общества пароходства и торговли „Цесаревна“ и около 10 часовъ утра, совмѣстно съ другими паломниками, отправился морскимъ путемъ на Новый Аѳонъ. Нашъ пароходъ, не взирая на свою внушительную величину, удивительно проворно изворачивался на своемъ ходу, легко скользилъ по морской поверхности и, какъ легкая чайка, несся впередъ. День былъ ясный, теплый. Съ парохода открывался чудный видъ на городъ, постепенно скрывавшійся съ глазъ; затѣмъ передъ нами постепенно стала развѣтываться дивная по разнообразію панорама черноморскаго побережья. Пароходъ шелъ въ виду берега, то приближаясь къ нему, то отъ него удаляясь... Публика была на палубѣ и любовалась чарующей морской картиной. Морской воздухъ, бодря весь организмъ, вносилъ жизнерадостность, и это душевное состояніе поддерживалось у всѣхъ пассажировъ, особенно же у лицъ, впервые ѣдущихъ по морю.... Ихъ восторгу не было конца! Вотъ нѣсколько лицъ, сидя у борта парохода, до половины туловища свѣсились, наблюдая, какъ „фараоны“ (дельфины) спорятъ съ пароходомъ въ быстротѣ хода. Фантазія простолюдина у плы-